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ATA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO CADES DA SUBPREFEITURA CIDADE
ADEMAR
Data: 08 de julho de 2025
Horário: 19h00
Local: Subprefeitura de Cidade Ademar

Abertura da Reunião
A reunião foi iniciada às 19h00, sob a presidência do Coordenador Adjunto do CADES, Sr. Wesley Silvestre
Rosa, que assumiu a condução dos trabalhos em virtude da ausência do Subprefeito e Presidente do
CADES, Sr. Rogério Balzano.

Na abertura, o coordenador destacou a missão do Conselho Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento
Sustentável e Cultura de Paz (CADES), reforçando a necessidade de integrar as pautas ambientais às
questões sociais, econômicas e urbanas, especialmente em territórios periféricos e favelizados.

Discurso de abertura do Coordenador Adjunto Wesley Silvestre Rosa: > “Boa noite a todas e todos, > >
Sejam muito bem-vindos à nossa reunião do Conselho Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento
Sustentável e Cultura de Paz – o nosso CADES. > > Nosso objetivo aqui é claro: trabalhar pelas melhorias
ambientais do nosso território. Mas é importante deixar registrado que, em um território favelizado como o
nosso, falar de meio ambiente é, necessariamente, falar também de inclusão social, de moradia, de
mobilidade, de saneamento, de justiça urbana. > > Não há ganhos ambientais reais se não conseguimos
olhar para as pessoas que vivem aqui. Não adianta plantar árvore se a casa da pessoa continua alagando.
Não adianta querer reflorestar se a população não tem acesso ao básico. Precisamos tratar o social, o
ambiental e o econômico como pilares inseparáveis de uma mesma luta: o desenvolvimento sustentável da
periferia. > > Por isso, o nosso papel aqui no conselho é, sim, proteger o meio ambiente, mas é também
construir pontes entre as políticas públicas e as reais necessidades da população. Precisamos, juntos,
separar o joio do trigo: combater os oportunistas e fortalecer aqueles que realmente precisam de moradia
digna e de acesso a direitos básicos. > > É só com esse olhar atento, comprometido e coletivo que vamos
conseguir avançar. Que possamos sair daqui hoje com propostas concretas e encaminhamentos claros.”

Presenças Registradas
Agentes do Governo Local e da Subprefeitura: - Geraldo Verote (Governo Local) - Ceceu Trajano
(Subprefeitura) - Wesley Silvestre Rosa (Coordenador Adjunto) - Maria Aparecida de Santana (Primeira
Secretária) - Lira (Segundo Secretário)

Conselheiros Presentes: - Angela Horácio - Geraldo Mário - Fátima - Silene

Suplentes Presentes: - Marcilene - Maria Geraldo

Demais Representantes de Órgãos e Entidades: - Richard (Sabesp) - José Luiz (EMAE – Analista de
Patrimônio) - Ana Carolina e Aryane (Secretaria Executiva dos Mananciais) - Wilson (CET)

Ausências Registradas: - Rogério Balzano (Subprefeito e Presidente do CADES) - Secretaria de Limpeza
Urbana (SELIMPE) - Secretaria do Verde e Meio Ambiente
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Pauta da Reunião
Durante a reunião, o Coordenador Adjunto Wesley Silvestre Rosa conduziu a apresentação e debate sobre o
Programa Mananciais e as questões relacionadas à Estrada do Alvarenga e à Represa Billings.

Discurso e Apresentação de Wesley Silvestre Rosa: O coordenador reforçou os impactos diretos do
Programa Mananciais na região, com foco nos seguintes pontos: - Programa Mananciais: Parceria entre
Sabesp, EMAE e Prefeitura para obras de saneamento, assentamento e recuperação dos mananciais, com
destaque para as ações na obra “Lote 5” entre as áreas da Estrada do Alvarenga e Favela da Fumaça. -
Estrada do Alvarenga: Obra ainda não concluída, gerando preocupações, principalmente devido à ausência
da atuação da CET e aos impactos no tráfego e mobilidade da região. - Problemas na Represa Billings:
Apresentou dados de estudo da Universidade de São Caetano do Sul, que apontam: - Diminuição expressiva
na profundidade da represa. - Contaminação da água por metais pesados. - Aumento da turbidez da água e
proliferação de microrganismos, inclusive patogênicos. - Queda no Índice de Qualidade da Água (IQA), que
atingiu o nível “péssimo”.

Próximos passos: - Anúncio da exibição de vídeos para ilustrar os problemas e abertura para discussões
entre conselheiros, técnicos e demais participantes, buscando soluções coletivas.

Durante a fala, ocorreram dificuldades técnicas na comunicação com alguns participantes remotos, com
interrupções de áudio que exigiram pausas para ajustes.

Durante a reunião, a conselheira Cida registrou que o segundo secretário, Sr. Rosildo Gomes de Lira, já
havia questionado anteriormente a Sabesp sobre as demandas do bairro Alvarenga, destacando as
irregularidades relacionadas ao esgoto clandestino e outras questões correlatas.

Também foi mencionado o nome do Subprefeito, bem como o representante do governo local, Sr.
Geraldinho, da Prefeitura, responsável por conduzir os alinhamentos e articulações com esta comissão.

A suplente, Sra. Marcilene Ferreira da Silva, solicitou que seja encaminhado à CET (Companhia de
Engenharia de Tráfego) o pedido para fiscalização da Estrada do Alvarenga, tendo em vista o grande número
de veículos estacionados irregularmente em ambos os lados da via, dificultando a travessia dos pedestres e
prejudicando a sinalização das faixas.

A suplente também reforçou uma solicitação antiga, que já vem sendo feita há aproximadamente oito anos,
para que seja instalada placa informativa de sinalização, indicando a existência de unidades médicas, como
o CAPS Infantojuvenil e a UBS, situadas na Rua Joaquim do Lago com a Estrada do Alvarenga. Foi ainda
sugerido que essas placas sejam igualmente colocadas em pontos estratégicos, como na Rua Córrego Azul,
Estrada do Alvarenga e HD, a fim de garantir melhor orientação e visibilidade aos serviços públicos de saúde
ali existentes.

Discussão e Observações
● Ficou evidente a falta de integração entre EMAE, SVMA e Secretaria Executiva dos Mananciais.
● Críticas do conselheiro Rozildo Lira à Sabesp pelo despejo contínuo de esgoto na represa, cobrando

providências e solicitando o envio de material detalhado do projeto.
● Resposta do representante da Sabesp, Sr. Richard, informando sobre ações para conter roubos e

depredações que prejudicam as operações.
● Cobrança da suplente Lena por planejamento eficaz da Secretaria dos Mananciais, especialmente

quanto ao pagamento de auxílios aluguel.
● Questionamento de morador da Favela da Fumaça sobre selagem e benefícios.
● Questionamento da conselheira Cida sobre reintegração de posse; EMAE informou ausência de

decisão judicial. Representante da Secretaria dos Mananciais informou visita técnica e orientou tratar
do auxílio aluguel no conselho gestor de ZEIS.

Encaminhamentos e Deliberações
● Nova reunião com CET e SMT sobre projeto cicloviário e faixa azul na Estrada do Alvarenga.
● Pedido de providências à Sabesp para conter contaminação na Represa Billings.
● Agendamento de apresentação detalhada da EMAE sobre intervenções na represa.
● Reforço da articulação com o Programa Mananciais para ampliar ações de saneamento.
● Inclusão permanente da pauta da qualidade da água nas reuniões.



● Registro de solicitação de moradores do Jardim Apurá para debater o Programa Mananciais na Favela
Luigi Mancineli.

● Definição da próxima reunião para 13 de agosto de 2025 (quarta-feira).

Encerramento
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às (horário de encerramento a definir).

Rogerio Balzano
Subprefeito(a)
Em 22/07/2025, às 11:40.

Andréia Garcia Bueno de Azevedo
Chefe de Unidade I
Em 22/07/2025, às 11:40.
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